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Buitenschools gebruik van sportinfrastructuur in scholen  -  Initiatieven

Door de toenemende interesse voor sportbeoefening is er een grote vraag naar moderne 
sportinfrastructuur. In het Vlaams regeerakkoord werd daarom ook duidelijk opgenomen 
dat de Vlaamse Regering gericht zal inzetten op sportinfrastructuur omdat, ondanks de 
geleverde inspanningen van de afgelopen jaren, men nog steeds een tekort aan 
sportaccommodatie vaststelt en er een uitgesproken vraag bestaat om verouderde 
sportinfrastructuur te renoveren of te vervangen.

Uit een recent voorgestelde studie van de KU Leuven “Sportclubs in beeld” blijkt dat drie 
kwart van de Vlaamse sportclubs niet over eigen accommodatie beschikt. Een kwart van 
de sportclubs geeft aan dat de groei van hun vereniging geremd wordt door een tekort 
aan infrastructuur. Er blijft dus wel degelijk een grote noodzaak aan sportinfrastructuur 
bestaan. 

In de beleidsnota Sport besteedt de minister daarom ook terecht aandacht aan het 
uitwerken van een planmatig en duurzaam sportinfrastructuurbeleid. Er wordt expliciet 
verwezen naar samenwerking met diverse investeerders, ook in andere 
overheidssectoren zoals onderwijs, welzijn, cultuur en erfgoed. 

Tevens wordt in de beleidsnota duidelijk geformuleerd dat er voldoende ruimte moet zijn 
om flexibel in te kunnen spelen op actuele tendensen en dat er oplossingen gezocht 
moeten worden voor knelpunten in het ruimtegebruik. Het beter openstellen van reeds 
bestaande sportinfrastructuur wordt hiervoor in de beleidsnota als een mogelijke 
oplossing naar voren geschoven.

Naar aanleiding van de voorstelling van de jongste Schoolgebouwenmonitor 2013 van 
het Agentschap voor Infrastructuur in het Onderwijs verklaarde minister Crevits dat er 
slechts in 62% van de gevallen buitenschools gebruik is van schoolinfrastructuur, 
hetgeen een zeer beperkte winst is van 2% ten opzichte van de vorige meeting in 2008. 
Zeker wat betreft sportinfrastructuur liggen er dus nog heel wat mogelijkheden open. 

Uiteraard is niet alle schoolsportinfrastructuur geschikt voor buitenschools gebruik. Uit de 
Schoolgebouwenmonitor 2013 leren we bijvoorbeeld ook dat 60% van de 
schoolinfrastructuur van voor 1970 dateert en 30% zelfs van voor 1950. Heel wat 
scholen beschikken daarenboven enkel over een kleine turnzaal die niet voldoet aan de 
eisen voor regulier sportgebruik.



In het kader van het optimaliseren van het gebruik van schoolsportinfrastructuur en het 
tegemoet komen aan de vraag naar sportinfrastructuur wordt in Antwerpen momenteel 
in 58 stedelijke scholen sportinfrastructuur ter beschikking gesteld aan 85 sportclubs en 
sportverenigingen. Dat zijn voornamelijk gym-, dans-, korfbal- en gevechtssportclubs.

Tevens wordt bij de bouw van nieuwe, grote scholen reeds van bij het begin nauw 
samengewerkt met de sportdienst en soms wordt er zelfs door de stad mee 
geïnvesteerd. Deze samenwerking is er zowel met het stedelijk onderwijsnet, als met 
andere netten (GO, provinciale scholen). Zo is er momenteel een structurele 
samenwerking van de sportdienst met vier scholen uit diverse onderwijsnetten om grote 
sporthallen naschools open te stellen en zijn er samen met het departement Onderwijs 
drie projecten lopende om sportinfrastructuur te realiseren (bijvoorbeeld buurtsporthal 
Linkeroever).

Tot slot wordt in Antwerpen momenteel onderzocht of ook de open ruimte in en rond 
scholen naschools opengesteld kan worden voor de buurt, zodat jongeren hier terecht 
kunnen voor ongeorganiseerd sporten.

1. Zijn er tot op heden al initiatieven genomen om tegemoet te komen aan de grote 
vraag naar bijkomende sportinfrastructuur? 

Zo ja, welke?

Zo neen, op welke termijn denkt de minister dat dergelijke initiatieven mogelijk zijn?

2. Overweegt de minister om samen met de minister van Onderwijs te onderzoeken of, 
en in welke mate, bijkomende capaciteit voor sportclubs kan worden gevonden in 
bestaande schoolsporthallen en -zalen?

3. Is de minister van plan om daarbij eveneens te onderzoeken of de diverse vormen 
van samenwerking (naschools gebruik van bestaande infrastructuur, samen met het 
departement Onderwijs investeren in nieuwe infrastructuur,…) die in Antwerpen 
worden toegepast, ook op Vlaams niveau mogelijk zijn?
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1. Ik bevestig het belang van degelijke sportinfrastructuur voor een kwaliteitsvolle 
sportbeoefening. Er bestaat in Vlaanderen inderdaad nog grote behoefte aan 
kwaliteitsvolle sportaccommodaties. Afgezien hiervan is een optimaal gebruik van de 
aanwezige sportinfrastructuur belangrijk om snel en efficiënt capaciteitswinst te 
boeken. 
Reeds in de voorbije legislatuur trachtte ik via het sensibiliseren van lokale besturen 
een zo ruim mogelijk gebruik van naschoolse sportinfrastructuur te stimuleren. Ik 
constateer hierin trouwens een gunstige evolutie. Een lokale overheid is meestal van 
zeer nabij betrokken bij de effectieve openstelling van de naschoolse 
sportinfrastructuur en bij de invulling van de randvoorwaarden (beheer, toezicht, 
onderhoud,…). Elk initiatief dat door gemeenten en steden, zoals in Antwerpen, 
hiertoe wordt genomen, is dus positief.
Inzake bijkomende sportinfrastructuur zal ik in eerste instantie en voor de eerste keer 
in de recente sportgeschiedenis in Vlaanderen, door mijn sportadministratie een 
globaal sportinfrastructuurplan laten opmaken, waarbij achtereenvolgens de behoeften 
en de planningen zullen worden vastgesteld. In functie hiervan zal ik in 2016 een 
Vlaams Sportinfrastructuurfonds oprichten dat een decretale basis zal bieden voor de 
financiële ondersteuning vanwege de Vlaamse overheid, van vooral bovenlokale 
sportinfrastructuur.
In afwachting van het beoogde Vlaams Sportinfrastructuurfonds en gelet op de 
urgente behoeften lanceerde ik op 21 maart een ad hoc projectoproep voor de 
renovatie van overdekte zwembaden in Vlaanderen, al wens ik in deze oproep ook niet 
de bouw van volledig nieuwe zwembaden uit te sluiten. Via deze projectoproep 
reserveer ik 10.000.000 euro in functie van éénmalige projectsubsidies voor dossiers 
die aan de vooropgestelde criteria voldoen. Bij deze oproep kan ook ondersteuning 
worden geboden aan schoolzwembaden mits deze worden opengesteld aan het brede 
publiek. U vindt de oproep terug op de website van het Departement CJSM.

2. In overleg met de minister van onderwijs wens ik de inspanningen om 
schoolsportinfrastructuur open te stellen voor een ruimer publiek ook in deze 
regeerperiode verder te zetten en te intensifiëren. Hiertoe werd trouwens een 
werkgroep opgericht tussen de kabinetten en de administraties met onder meer de 
doelstelling om een conceptnota te ontwikkelen rond de openstelling van 
schoolsportinfrastructuur. Eind maart zal deze een eerste maal samenkomen.

3. De initiatieven die hieromtrent in Antwerpen werden genomen kunnen zeker van 
dichterbij bekeken worden en mogelijks als inspiratie dienen. Ook in de rest van 
Vlaanderen bestaan diverse andere voorbeelden en zijn er concrete ervaringen inzake 
het gebruik van naschoolse sportinfrastructuur die bij de opmaak van een algemeen 
referentiekader kunnen opgenomen worden.


